

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

EL LIBERAL

En Alicante, un mes. 175 pta. Un trimestre. 510 » Fuera de la capital, trimestre. 540 »

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 19 DE MAYO DE 1898

NUM. 3.607

CÓMO HABLAN LOS MARINOS

He aquí la notable alocución dirigida por el almirante Sr. Cervera a las tripulaciones de la escuadra de su mando: dicho documento, sobrio de palabras pero del más alto y elevado concepto, basta para retratar el carácter del jefe de los buques que marchan a sostener el honor nacional a los mares antillanos.

He aquí dicho notable documento: Tripulantes todos de la Escuadra:

Después de tres años de lucha en Cuba vamos al fin a ver el término. Seguramente no se hubiera sostenido tres meses la insurrección sin los auxilios que han recibido siempre de los Estados Unidos.

Viendo esta nación que con su aynda indirecta y con las mil molestias que nos ha suscitado, no podía conseguir los fines que su codicia le inspira, que no son otros que arrebatarnos la isla de Cuba, arroja la máscara al ver agonizar la insurrección y nos hace la guerra más injusta que registra la Historia.

No la quería España ciertamente, y prueba de ello es su conducta, en la que ha llegado a cuanto puede acceder una nación que se precia en algo. Pero la ambición insaciable de los yankees gritaba siempre más, más, hasta que llegó a pedirnos todo: lo que es nuestro, lo que descubrieron los españoles dirigidos por Colón, lo que pobló Diego Velázquez y han hecho próspero y rico, los españoles a costa de tantas vidas como se han perdido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento.

Vamos, pues, a la guerra obligados por el orgullo y la codicia yankee; pero vamos como siempre fueron los españoles, fuertes en sus derechos y confiados en Dios que no abandonará causa tan justa y protegerá nuestros esfuerzos.

No tengo que recordaros la disciplina, porque en los seis meses que llevo de mandaros solo tengo motivos para felicitaros de ella. Tampoco os recomiendo la constancia en el servicio, sobre todo el de vigilancia, a pesar de lo duro que llega a hacerse cuando se prolonga mucho, porque conozco vuestras condiciones en esto como en todo. Mucho menos os recomendaré el valor, sois españoles y... basta.

A la guerra pues; y cuando yo os lleve al combate, tened confianza en Dios y en vuestros jefes, y que con la conciencia del alto deber que cumplimos, nos halague a todos la idea de la gratitud de la patria que salvaremos del peligro en que se encuentra.

Las naciones que nos contemplan verán que la España de hoy es la de siempre, y al regresar a nuestros hogares nos veremos rodeados de la gratitud y amor de nuestros conciudadanos que será nuestra mejor recompensa.

¡Viva España!

¡Viva el rey! ¡Viva la reina regente! San Vicente de Cabo Verde a 28 de Abril de 1898. El almirante de la escuadra española, Pascual Cervera.

LA BATALLA DE CAVITE

contada por «EL DIARIO DE MANILA»

Inserta el New-York-Herald un extenso extracto telegráfico, dirigido desde Hong-Kong, en el que, con referencia al Diario de Manila del día 4, se da cuenta del combate de Cavite.

Ofrece dicho relato gran interés por ser el primero de procedencia española que aparece en la prensa.

He aquí los detalles más interesantes: «La aparición de la escuadra yankee en la bahía, al amanecer del día 1.º, causó general sorpresa en la población de Manila.

Mientras las mujeres y los niños huían en carruaje hacia los suburbios de la ciudad y los pueblos inmediatos, los hombres, desde el más elevado personaje hasta el más humilde trabajador, comerciantes, empleados, las tropas peninsulares y las indígenas, todas, en una palabra, acudieron a sus puestos y ofrecieron su auxilio, declarando valerosamente que el enemigo no desembarcaría en Manila, a menos que pasara por encima de sus cadáveres.

Desde el primer momento notose que el poder ofensivo de los barcos yankees no podía ser contrarrestado por la artillería de los fuertes y de los buques españoles.

Las murallas, las torres de las iglesias, las azoteas, cuantos lugares elevados existen en la población, estaban llenos de curiosos presenciando los accidentes del combate.

Los barcos enemigos avanzaron primeramente hacia Cavite, en sentido paralelo a Manila, a la altura del Pasig.

Pudo apreciarse pronto que, por efecto del poco alcance de nuestra artillería, era perfecta la impunidad con que maniobraban los barcos americanos, los cuales parecían estar efectuando una revista naval.

La sangre fría de los yankees exasperaba a todos los que veían la desigualdad de la lucha.

Un soldado del primer batallón de cazadores exclamó: «¡Si la Virgen María hiciera el milagro de convertir ese mar en tierra, ya verían los yankees quién pegaba más en menos tiempo!»

En el momento de comenzar el ataque de Cavite, la tripulación del Isla de Mindanao contestó al ruido de los cañonazos y de los tambores dando tres sonoros vivas al rey, y a la reina y a España.

Al generalizarse el fuego, el Don Juan de

Austria avanzó sobre el Olympia, y hubiera logrado abordarlo a no impedírsele la lluvia de proyectiles que paralizaron sus movimientos.

El capitán del Cristina, observando que el valiente intento del Don Juan de Austria había fracasado, hizo avanzar su barco a toda velocidad con dirección al Olympia, decidido sin duda a echarlo a pique.

Entonces, desde las baterías del buque americano salió un verdadero huracán de hierro, dejando sembrada de muertos y heridos la cubierta del Cristina.

El Diario de Manila corrobora con numerosas declaraciones que los yankees usaron desde el primer momento los proyectiles incendiarios.

La batería que hizo mayores daños al enemigo fué la de Punta Sangley, dotada de cañones Hontoria. Uno de sus proyectiles fué el que causó los destrozos en el Boston; otro obligó al Baltimore a separarse del lugar de la lucha.

Hicieron fuego sobre dicha batería sesenta y cinco cañones, sin lograr causarle otros daños materiales que desmontar dos piezas. Murieron cuatro artilleros, y quedaron heridos otros cuatro.

También hostilizó mucho a la escuadra enemiga la batería de la Luneta de Manila.

Estaban artilladas la bahía del Corregidor y la isla del Caballo, la roca del Fraile, Punta Restinga, Mariveles, Punta Gorda y Punta Larisi.

Sólo disponían de cañones de 14 centímetros la isla del Corregidor y Punta Restinga. Las demás baterías tenían cañones de escaso calibre y corto alcance.»

CELOS DE UN MUERTO

¿Qué, qué es eso?

¡Ay, ya comprendo! Llegó la hora de conducir al cementerio.

¡Bien, amigos míos, bien! No permitir que nadie toque mi ataúd... vosotros bajáis mi caja en señal de último tributo a la amistad... y el amigo Jorge se muestra muy triste... más triste que ninguno de ellos.

Adios, casa en que viví, adios para siempre. Qué largo me parece el camino; el movimiento es suave, el coche fúnebre debe ser magnífico, pero esta postura en que estoy colocado es muy incómoda; he tenido la mala suerte de que al bajar mi caja por la escalera los que se colocaron en la banda derecha, ó eran más bajos ó tenían más resistencia que los de la izquierda... y héme aquí ladeado y molesto... ¡es un fastidio el que no pueda moverse un cadáver!

Con cuánto respeto se descubren todos!

El coche ha parado: hemos debido llegar al cementerio.

En efecto, ya me zarandean de nuevo en el aire.

Esta es mi sepultura... ¡dentro!... tierra... mucha tierra... ¡todo ha concluido!

II

¡Qué aburrido estoy!... Pudiera entretenerme pensando ó recordando algo de lo mucho que me ocurrió en mi vida, pero no, no quiero... se tornaría mi aburrimiento en cruel martirio...

¡Pobre Adelaidal... se habrá quedado desconsolada: ahí es nada, morirse un prometido de mi calibre, no es un disgusto simplemente... es nada menos que cerrarse el porvenir para siempre. Como yo la quería no la querrá nadie; seguro, segurísimo estoy que ha de crear-se un abismo a su lado al faltarle mi cariño... y el caso es que tal vez otro me suplante... con mucho derecho, si señor, muchísimo derecho... ¿no se casan las viudas?... pues bien, ella, ni aun a esa categoría ha llegado... por mi desgracia. Si me hubiera muerto después de casado otra cosa sería: tal vez sentiría la muerte... ¿no la desean bastantes maridos?... Malo, malo; veo que me acuerdo de mi Adelaida, tanto en muerte como en vida... y a pesar de todo, de que estoy convencido de su fidelidad... ¡pero qué fidelidad ni qué narices!... si estoy muerto... ¡oh, rabio de celos!... no, esto no puede seguir así... los muertos, el espíritu por lo menos, debe moverse... ¡oh, qué ideal!... probaré el abandonar mi ataúd... ¡oh, felicidad!... he abandonado mi cuerpo y marchó a través del espacio, viéndolo todo y sin ser visto de nadie.

Esta es una alcoba... allí está ella... ¡qué preciosa!... Puesto que no hay obstáculo para un espíritu, penetraré en su corazón... ¡ajajá, qué chiquitín y qué mono!... ¡pero aquí no encuentro el dolor que debió causarle mi muerte!... Veamos... veamos qué clase de sentimientos expresan sus latidos... ¡horror!... «qué poco ha perdido con perderme» que le sobrarán proposiciones mejores... «que ahora podrá elegir a uno a quien querer de veras y disimular como lo hizo conmigo»... ¡Dios mío!... ¡Vuelvo a mi tumba!... hice bien en morirme.

III

—¡Señorito!... ¡Señorito!

—¿Qué... quién anda en mi sepulcro?

—¿Cómo sepulcro... Andé usted arriba que es la hora de almorzar!

—¡.....!

MANUEL MARAVEZ.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbardos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA

Ángeles, 12, Alicante

460 JERÓNIMO PATUROT

visitar el establecimiento, y S. M. se ha dignado manifestar al Sr. Rustiñac toda la satisfacción que le causa una reacción que honra a su reinado. El local es vasto y ventilado, el alimento, etc., etc... Hay un maestro de natación y otro de baile; este último enseña a saludar como se hacía en la antigua corte.

En un periódico legitimista se leía:

«Dentro de poco no quedará ningún instituto de enseñanza de donde prevalezcan las prácticas religiosas. Sin embargo, debemos señalar una excepción consoladora, la del instituto Rustiñac. En él se siguen los ejercicios piadosos de una manera la más regular. Hay dos clérigos agregados al establecimiento: el arzobispo de París confirmó hace poco sesenta y dos educandos. El local es ventilado, etc., etc... Hay un maestro de canto llano.»

Además de estos matices políticos, había otros matices domésticos, por decirlo así, y el capítulo de las seducciones de familia.

Para las madres sensibles se decía:

«La señora Rustiñac preside ella misma el acto de vestirse los niños por la mañana; ella les hace lavarse los ojos, peinarse, limpiarse, la ropa, como lo haría la madre más cuidadosa. El local es, etc., etc... Hay barranda de hierro delante de los estantes y rejillas en las ventanas.»

Para los padres vanidosos se decía:

«El instituto Rustiñac tiene siempre vera alta en las solemnidades universitarias; el mayor número de los

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 457

oiales, que un ser bien educado no anda a gatas, y que el nom-plus-ultra de la civilización humana consiste en no meterse obstinadamente los dedos en las narices.

El profesor domaba aquellos jóvenes salvajes y les daba de comer manzanas verdes de su jardín. Algunas educaciones brillantes de este género le dieron fama y así se extendió el círculo de sus relaciones. Entonces inventó dos cosas que habían sido inventadas antes por otros, y se atrajo la infancia por el lado sensible.

Por una parte inventó la gimnástica aplicada al desarrollo de la inteligencia; por otra inventó el transporte de los muchachos en carruajes. Estas eran dos ideas de genio: la gimnástica y el coche estaban ya inventados, sin duda; pero el preceptor encontró el modo de usarlos. De aquí provinieron su fortuna y su gloria.

Este primer paso abrió a nuestro profesor nuevas perspectivas. Comprendió que el arte del pensionado estaba todavía en la cuna y fué aplicando a esta industria el genio de los descubrimientos modernos: entre otros, el vapor y la mecánica confeccionarian educaciones del mejor temple. Muchas preocupaciones reinaban todavía en esta parte: la profesión se ejercía con timidez; educábase a los niños teniendo consideración a ellos mismos y no al establecimiento de enseñanza; adornábase su espíritu y se formaba su corazón, sin pensar ni por asomo en hacer de ellos una muestra del establecimiento; se olvidaba demasiado que una industria, es una industria, y una especulación esto solo.

LA CRISIS

Por esta vez asegura nuestro querido colega La Unión Democrática que nos hemos equivocado con respecto a la crisis, la cual dice que nos ha sorprendido, cuando nosotros la teníamos aplazada para dentro de algunos días.

No ha habido tal equivocación; advierta el colega que se viene hablando de ella hace más de quince días, y el plazo de la tregua forzadamente tenía que espirar, ha llegado, pues.

He aquí los nombres que suenan para formar el nuevo Gobierno, según nos lo telegrafió ayer por la mañana nuestro corresponsal en la corte:

- Presidencia.—Sagasta.
Gobernación.—Capdepon.
Justicia.—Grozard.
Hacienda.—Puigcerver.
Marina.—Butler.
Estado.—León y Castillo.
Ultramar.—Gamazo.
Fomento.—Romero Girón.
Guerra.—Correa.

Añada nuestro corresponsal, que solo faltaba la conformidad del Sr. León y Castillo para llevar el Sr. Sagasta la lista de los futuros consejeros a S. M. la Reina.

En la hipótesis de que prevalezca la candidatura que dejamos copiada, porque no siendo definitiva, podría ocurrir que sufriera alguna alteración, los hombres que habrían de figurar al frente del nuevo gobierno constituyen la más firme garantía de inteligencia y de acierto para dirigir la nave del estado, que viene, desde la declaración de la guerra, navegando por mares procelosísimos.

El gabinete, de quedar constituido por los personajes más conspicuos del partido liberal, ya que nadie puede negar la alta representación que ostentan, así como tampoco los eminentes servicios que tienen al país prestados, podría calificarse, no de gobierno chico, como algunos temían que había de resolverse la actual crisis, sino de notables, y respondiendo en absoluto a las exigencias de la opinión, que demanda con el imperio que es de suponer, el empleo de grandes iniciativas y de poderosos empujes, para salir airoso del conflicto internacional en que nos ha sumido la pérdida política del gobierno norteamericano.

Se ha atribuido, y nosotros no dejamos de concederle gran importancia, una significación trascendental al desempeño de la cartera de Estado por el Sr. León y Castillo, el cual tendría que dejar la embajada de Francia, para hacerse cargo de tan elevado Ministerio. Sabido es cómo se está moviendo la política internacional, ya no digamos europea, sino de todo el mundo, con motivo de las declaraciones del ministro de las Colonias de la Gran Bretaña, y de las veladas insinuaciones de los gobiernos de Rusia, Alemania y Francia, con motivo de la ocupación de Manila; la expectación es grande; Salisbury acaba de decir que se avecina una gran conflagración, y a todo evento España ha hecho bien, en la presente crisis, de nombrar un ministerio de fuerza, y de inteligencia, no solo para sortear los escollos de la guerra, que sostenemos por empeño de honra,

sino para dirimir, en unión de los grandes plenipotenciarios, el intrincado pleito internacional próximo a entablarse entre todas las potencias.

Este es el cariz que presenta la política. Esperemos ver confirmada la noticia del nombramiento definitivo del nuevo gobierno, y la jura de los ministros, para felicitarlos por tan buena nueva, pues ellos constituyen, en las circunstancias presentes, la más fundada y legítima esperanza para la patria.

ECOS POLITICOS

En corroboración de lo que dejamos dicho en nuestro artículo de fondo, de que se avecina la conflagración con caracteres alarmantes, pasamos a copiar las siguientes noticias que encontramos en los periódicos de gran circulación de Madrid.

Pall Mall Gazette de Londres, dice que antes de un mes se habrán roto las hostilidades entre Francia e Inglaterra.

Dada la significación del periódico citado, la noticia ha sido muy comentada y causado en todas partes profunda sensación.

En Berlín se cree firmemente que el emperador Guillermo no está dispuesto a pasar en silencio la amenaza que se hace a Europa de realizar la alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El Emperador—según telegrafían a La Correspondencia—prepara una manifestación solemne y aparatosa contra dicho proyecto, que será como la señal de alarma dada a las grandes potencias de Europa.

Corre muy acreditado en los círculos diplomáticos berlineses el rumor de que el Gobierno ruso está muy disgustado de la tendencia de Inglaterra a comprometerse en alianza directa con los Estados Unidos.

Añádese que el Czar se ha puesto de acuerdo con el Emperador Guillermo para una acción común contra dicha alianza, que representa en realidad una amenaza a Europa.

Créese muy probable en Berlín que la cancillería rusa haya dirigido alguna nota a España haciéndola saber la actitud del Gobierno ruso, y quizá dejándola entrever la posibilidad de algún apoyo concreto y directo.

En el banquete celebrado el lunes último en Londres, el primer ministro, lord Salisbury, ha declarado que se halla conforme con las manifestaciones de lord Chamberlain.

La opinión de lord Salisbury es que se aproxima el conflicto europeo.

La prensa francesa continúa concediendo excepcional interés al discurso de Birmingham; los diarios londinenses abogan por la conclusión de la alianza, a pesar de todas las contingencias.

La Pall Mall Gazette escribe: «Inglaterra tiene vínculos de sangre, de historia y de intereses con los Estados Unidos. Ingleses y norteamericanos debemos unirnos, puesto que somos hermanos.»

El Standard, aunque con mayor reserva, se expresa en análogo sentido. La prensa italiana muéstrase alarmada en extremo, aunque opina que una alianza de Francia, Rusia y el Japón contrarrestaría el efecto de la anglo-americana.

Londres 17.—The Daily Telegraph publica esta mañana un despacho de San Petersburgo, que viene a confirmar la creencia de que el Imperio del Japón, lejos de aliarse con los Estados Unidos, como se suponía, está resueltamente al lado de Rusia.

Dice el Gobierno de Tokio protesta contra la ocupación de Filipinas por los yankees, y que se espera un acto de Rusia, Francia y Alemania apoyando al Imperio del Sol Naciente.

No deja de tener su intención el grabado de El Gedeon último, del cual se ocupa El Graduador de ayer.

Posible es que el Sr. Sagasta dé en hueso y salte el estoque a las gradas para herir a los espectadores.

Por lo pronto ya hacen movimiento Inglaterra, Rusia, Alemania y Francia.

Huyendo del estoque del Sr. Sagasta, que puede dar en hueso a Norte América.

Dice La Unión: «No es cierto que este Gobierno haya obrado con celo y entereza.»

Pues así lo han reconocido hasta los mismos republicanos en el Congreso, cuando habló el Sr. Moret y persuadió a todo el mundo de que hizo el Gobierno cuanto humanamente pudo y supo para evitar la guerra sin menoscabo del honor de la patria.

La sinceridad con que habló el ministro de Ultramar y el acendrado patriotismo que se desbordó de sus labios, captaron la consideración y el respeto de las oposiciones todas, que habían creído como La Unión, que la gestión del Gobierno pecó de falta de celo y de entereza. No hubo tal cosa.

Excita nuestro apreciable colega El Graduador a La Unión Democrática para que prescindiera de la dictadura del doctor Esquerdo y, se una con los republicanos del reciente Manifiesto, que se publicó en esta capital, a fin, dice, de dar más fuerza a la reconcentración de opiniones y de prestigios.

Nuestra opinión es, por más que nuestro colega La Unión nos la censure, que debe mostrarse consecuente con el rumbo que le tiene marcado su jefe político.

La disciplina no es cosa baladí; ella es la que robustece los partidos, y el que defiende La Unión tiene organización propia y doctrina definida.

Cada palo que aguante su vela.

La Unión, contestando a un suelto nuestro y con su acostumbrado mal humor, nos dice: «Puede publicar cuando quiera el colega la opinión de El Progreso; puede demostrar todas las disidencias que existen dentro del partido republicano, pero lo que no podrá hacer EL LIBERAL es torcer nuestra voluntad y hacer que le hagamos coro en las alabanzas al Gobierno, porque lo ha hecho muy mal.»

Eso es lo que ha dicho el Sr. Salmerón, que lo ha hecho muy mal; pero La Unión es tan cándido, que cree dogma de fe todo lo que el Sr. Salmerón ha dicho.

Otra cosa: ¿qué opinión formó nuestro colega del leader de los republicanos cuando le probaron que él cerró la puerta con estruendo a la república en cuanto vio un cañón y unos cuantos soldados en la plaza de Cer vantes?

¿Merece por este acto de entereza un aplauso de La Unión el jefe de los republicanos centralistas?

REMITIDO

Por tratarse de demostrar una vez más la pericia, habilidad y bizarría de nuestros marinos, gustosamente publicamos el siguiente comunicado

Alicante 18 de Mayo de 1898.

Señor director de EL LIBERAL. Los que firman, pasajeros del vapor español Puerto Rico llegado hoy a este puerto, suplican a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, su eterna gratitud hacia el capitán de dicho buque D. Modesto Pelegrí y Alcina, pues gracias a su valor e inteligencia han podido librarse de caer en las garras de los cruceros yankees, haciendo uso de nuevos y extraordinarios derroteros, con los que ha logrado ponernos felizmente en estas playas de nuestra querida España.

Un aplauso a los meritisimos oficiales del buque, que han coadyuvado al airoso éxito de tan peligrosa navegación, y al salvamento del pasaje, como al de su importante y valioso cargamento. No menos merece nuestros plácemes más entusiastas, el señor doctor del buque D. José Clatet Rodoreda, quien durante la larga travesía prodigó constantemente su esmerada asistencia y consuelos a los enfermos y alarmados.

Por todo ello los dan las más expresivas gracias, s. s. q. b. s. m., José D. Broto.—Guillermo Zaldúendo.—Francisco López Reyna.—Remigio Fernández.—Luis Gondardo.—Anselmo Abascal.—F. Campos.—José Amorós.—Pedro Massanas.—Vicente Mirel.—Juan Garó.

FILIPINAS

Tranquilidad en Manila.—Abundancia de provisiones.—Críticas a Montojo

El New York Herald publica un telegrama de Hong-Kong, del viernes, en el que, entre otras cosas, dice que en Manila y en el país en general hay tranquilidad; que aquellos naturales dan poca importancia al bloqueo establecido por la escuadra americana, considerando resultado de la intervención extranjera.

La cuestión de provisiones no inspira cuidado en Manila, la cual podrá resistir muchos meses.

La opinión pública—añade—que fue al principio favorable a Montojo, ha cambiado, siendo muy criticada su defensa de Cavite. Dicese que los americanos se pusieron al alcance de sus cañones, y que su artillería era bastante buena para haber causado grave daño a los americanos, de haber estado bien manejada.

El capitán general ordenó al almirante Montojo que permaneciera con la escuadra en Manila, para operar en combinación con las baterías de la plaza. El almirante Montojo contestó que su puesto era la defensa del arsenal de Cavite. La defensa de Manila sin escuadra, era imposible.

Detalles sobre lo de Cavite.—La Correspondencia publica el siguiente telegrama:

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Ascensión del Señor. Santo de mañana.—San Bernardino.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo; salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correo

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Pestones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Tales reflexiones condujeron al profesor a considerar la educación bajo el punto de vista utilitario, a calcular lo que podía rendir a un empresario que la explotase en grande, y por medio de procedimientos particulares; comprendió que había en esto una mina de oro; se lanzó, abrió su comercio de niños, de curiosidades latinas y griegas, y de maravillas de todas clases. Esto era toda una revolución.

Para hacer aceptar la idea, era menester que se fundiese. Hasta entonces nadie había especulado con la infancia a razón de un franco y veinticinco céntimos la línea: se ignoraba el arte de fascinar al padre de familia por medio de un parrafito en los periódicos, ni aun por medio de un anuncio. El medio era tanto más triunfante, cuanto que nadie le usaba. Un periódico es un insidioso confidente, que deja aquellas hasta en los ánimos más distraídos. No se sabe, por ejemplo, dónde se ha leído que el instituto Rustiñao es el primero de todos los institutos; que los pares de Francia colocan en él sus hijos, y que el pachá de Egipto tiene allí un vástago de su décimo octavo matrimonio; ignórase dónde se ha leído esto; pero lo cierto es que la noticia forma parte integrante de nuestro ser y de la suma de nuestros conocimientos. Nosotros lo adoptamos y de una parte de ello a nuestros amigos. Poco importa saber de dónde ha salido la idea: ello es que circula y corre. De este modo se han creado sastres de extraordinario talento y pomadas estúpidas: no es trataba más que de aplicar este medio al profesorado.

En esto consistió el triunfo del grande nombre de quien habla; él sabía la variedad de influencias con que se obra sobre el público, y los diversos lenguajes con que conviene hablar a los inorédulos de toda especie. Jamás fue desplegada mayor sutileza de ingenio en una obra de suyo más difícil. Cada período recibía las palabras más propias para producir efecto sobre su clientela.

En un periódico de la oposición se leía:

«El instituto Rustiñao es uno de aquellos que profesan con mayor franqueza el respeto a las libertades. El venerable Lafayet ha prometido enviar a él tres de sus nietos; el presidente de los Estados Unidos acaba de enviar su sobrino, y la Grecia degenerada tiene allí dieciocho descendientes de Leónidas.—El local es vasto y ventilado, el alimento abundante y sano.—Hay maestros de esgrima y de equitación.»

En el diario conservador se leía:

«La revolución de Julio ha hecho nacer una institución, cuya necesidad era generalmente reconocida: el instituto Rustiñao. Por primera vez en Francia la educación ha tomado un tinte profesional, sin que por esto sean desoidados los estudios universitarios. Hay en dicho instituto maestros de contabilidad, de teneduría de libros y de historia natural. Las matemáticas son estudiadas con brillantes resultados: el instituto ha hecho recibir, de dieciséis educandos, quince en la escuela politécnica; dieciocho en la escuela naval y doce en la escuela normal. Los principales han ido a

Londres 16.—Acaba de llegar un telegrama de Hong-Kong con noticias de Manila, que seguramente tendrán interés en España.

Las ha llevado a aquel puerto un buque con bandera extranjera.

La isla del Corregidor no se rindió por completo. Desmontadas sus baterías, conservó la bandera española y quedó en dicho punto su gobernador D. Augusto Miranda.

Durante la noche del día 2 se pasó la guarnición a Maribeles, marchando por tierra a Manila 300 hombres a las órdenes del coronel D. Mariano Garcés de los Fayos.

No es cierto que en Cavite se izara bandera blanca durante el combate.

Ante la amenaza del segundo bombardeo abandonaron las fuerzas la plaza, retirándose al interior la guarnición con el gobernador, general García Peña.

El capitán de navío de primera clase D. Enrique Sostoa, jefe del arsenal, marchó con 1.000 hombres a Manila, donde llegó sin novedad.

Los tagalos, instigados y auxiliados por los yankees, saquearon la población de Cavite sin respeto a nada.

La Compañía del cable no admite en Hong-Kong los despachos de Manila desde que el cable fué amarrado al *Olympia*, buque insignia del comodoro Dewey.

A los telegramas de dicha procedencia no se les da curso, por no reconocer la Compañía el *Olympia* como estación.

BLOQUEO DE CUBA

Juicios de la prensa inglesa

Londres 14.—La prensa inglesa, comentando las últimas tentativas de desembarco de los americanos en Cuba, dice que no puede menos de reconocerse que los españoles se batieron como leones, y que a esto se debe principalmente el fracaso de dichas expediciones.

Hablando del bloqueo de Cuba, manifiesta que, en honor de la verdad, semejante bloqueo no ha existido más que en el papel. Sería necesario un número considerable de buques para hacer efectivo el expresado bloqueo en el sentido internacional de la palabra; pero los americanos no poseen fuerzas navales suficientes para ello.

Hasta ahora no han conseguido los americanos éxitos capaces de producir una paz inmediata, y no hay que tomar en serio lo que indican los periódicos yankees, de que la crisis ministerial que se juzga inminente en España esté relacionada en lo más mínimo con los propósitos de paz. España solo podría aceptar esta partiendo del principio del «statu quo ante bellum», pero no es verosímil que los Estados Unidos aceptasen, a lo menos por ahora, semejante condición.—Fabra.

El parte del jefe del Apostadero

En el ministerio de Marina se ha facilitado ayer el siguiente telegrama:

Habana 16 (1²⁹ m).—Almirante apostadero a ministro de Marina:

Para obligar enemigo sostener bloqueo con más fuerzas, dispuse salir en *Venadito* y *Nueva España* a efectuarlo, llegando a distancia que permitiera romper fuego entre ambas partes. Nuestros buques nada dejaron que desear, demostrando sus dotaciones gran espíritu y disciplina, regresando sin novedad a puerto al anochecer, habiendo obligado retirarse cinco buques enemigos, quedando nuestros dueños aguas combate y lográndose objetivo operación, pues hoy suben a 10 los buques bloqueadores.

Hay a la vista de Cárdenas seis buques y un gran transporte; a la de Matanzas un crucero de segunda; a la de Cienfuegos tres cruceros, un cañonero y un mercante.—Mantrola.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

La escuadra española

Nueva-York 16.—El *Herald* publica un despacho de Curacao, diciendo que el *Viscaya* y el *Maria Teresa* zarparon de aquel puerto el domingo, a las seis de la tarde, con rumbo desconocido.

Otros cuatro barcos de guerra españoles, que se hallaban en las inmediaciones del puerto, desaparecieron al medio día; pero el domingo por la tarde, un contratorpedero señala de nuevo la presencia de dos buques de guerra, que embarcaban una pequeña cantidad de carbón y de víveres.

La salida de estos barcos parece que fué debida a excitaciones del gobierno holandés, fundada en la declaración de neutralidad.

La escuadra norte-americana

Washington 16.—La escuadra de Sampson pasó ayer por Cabo Haití, donde se le unió el torpedero *Porter* y un barco con provisiones.

No se sabe si la escuadra se dirigirá hacia el Sur, al encuentro de la que manda el almirante Cervera, o si irá primero a Cayo-Hueso.

La escuadra volante norte-americana estaba

anclada a la altura de Charleston ayer tarde a las cuatro y media, después de haber permanecido tres días en el mar sin avistar ni un barco enemigo.

Se le ha dado orden de ir a Cayo-Hueso.

Comunicación con Cervera

Londres 16.—El *Maria Teresa* y el *Viscaya* hicieron carbón en el puerto de Curacao, mientras el resto de la escuadra permaneció cruzando fuera.

El almirante Cervera, más que eludir las escuadras yankees, trata de comunicar por telégrafo con Madrid, Cuba y Puerto-Rico.

Para evitar tal comunicación cortaron el cable con Cienfuegos, y los yankees han resuelto cortar todos los cables, menos los que comunican con los Estados-Unidos.

EGOS LOCALES

Ha regresado a esta capital, acompañado de su distinguida esposa, nuestro particular amigo D. Evaristo Manero Pineda.

Los tres muchachos que se fugaron hace pocos días de las casas de Beneficencia de Alcoy, de cuyo hecho dió cuenta la prensa de aquella ciudad, han sido detenidos y puestos a disposición del señor gobernador civil de la provincia para su ingreso en aquel benéfico asilo.

La policía los encontró a los tres durmiendo detrás de una caseta de la feria instalada en el paseo de Méndez Núñez.

Nuestro apreciable colega *El Noticiero* se queja de la plaga de mendigos que ha vuelto a asolar otra vez a nuestra población, asaltando el paso al transeunte para molestarle.

Creo nuestro apreciable colega, que nuestras autoridades organizaron, no contra los pobres sino contra los vagos, una batida hace pocos días, que dió un resultado excelente, pero está visto que no escarmentan y habrá necesidad de redoblar el ataque contra la vagancia y de adoptar otra clase de acuerdos.

Hoy, como día de fiesta, hay preparada una gran función en la Plaza de Toros, en la que tomarán parte los hermanos Canetti y el notable saltador árabe Sidi-Aberí-Veliat, así como los clowns Bobi, Pusini y Victor.

Se lidiarán para los aficionados dos reses de las más bravas que existen en el corral.

Conque a divertirse por poco dinero, porque la entrada costará muy barata.

Se ha ordenado por la Comisión mixta de reclutamiento y reemplazo, que pase al hospital militar y para observación el mozo de Orihuela Manuel Gómez Fernández.

Nuestro querido amigo el notable bajo de zarzuela D. Miguel Soler, salió anteanoche en el tren mixto para Madrid, donde es probable que organice una compañía que actuará este verano en los teatros de las principales capitales de provincia.

El sábado próximo están citados para el juicio de exenciones, los mozos correspondientes a los pueblos de Crevillente y Santapola.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Yesares Blanco ha tenido la desgracia de perder a su señora madre, doña Carmen Blanco.

Acompañamos al Sr. Yesares en el justo dolor que embarga su ánimo por tan irreparable pérdida.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «La Gracia de Dios», paso-doble.—Roig.
- 2.º «El anillo de hierro», preludio.—Marqués.
- 3.º «Tutti in Maschera», overtura.—Pardotti.
- 4.º Fantasia de la ópera española «La Serenata».—Chapí.
- 5.º Cuarta Polonesa de Concierto.—Marqués.
- 6.º «Chantilly», tanda de walses.—Waldteufel.

Ningún medicamento es tan eficaz para curar los catarros crónicos y recientes como las

Pastillas Balsámicas

del doctor Soler y Sánchez.

Estas pastillas llevan más de 50 años de existencia, y su bondad es reconocida por todo el mundo. No llevan calinantes energicos como algunas otras que toda su eficacia estriba en esto.

Nuestras pastillas no tienen en su composición más que bálsamo de tolu perfectamente purificado.

Su precio es 2 reales en la farmacia de su

autor, doctor Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12, Alicante, teléfono número 28.—7.

MODO DE TRATAR LA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es dar al paciente fuerza y vitalidad; por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados con especialidad por los médicos; sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Cuando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechoso para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio a los otros, es en la fuerza vital y resistencia que da al enfermo.

La Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más perfecta de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, ablandar la tos y aliviar las numerosas manifestaciones procedentes del mal; y aun más podemos afirmar hablando del poderoso remedio de la Emulsión Scott, pues da al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando a los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que opone resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Dr. Aluja dice:

El infrascrito, subdelegado de Medicina de este partido, miembro correspondiente de varias Sociedades científicas,

Quisiera: Que desde muchos años empleo la Emulsión Scott, con resultados positivos para combatir varios casos de aniquilamiento orgánico, como asimismo para el linfatismo y tuberculosis, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.

En vista, pues, de tan brillantes resultados, no vacilo en hacerlo público, y para que conste así, lo firmo en Reus a 22 Noviembre de 1895.—ANTONIO ALUJA.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	80'50
Londre chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	46'60
Id. Exterior.	58'00
Amortizable.	57'50
Cubas 1886.	59'00
Id. 1890.	47'25
Banco de España.	307'00
Tabacos.	172'00
Obligaciones Tesoro.	100'80
Idem Aduanas.	73'40

AVISO IMPORTANTE

Se concederá la Agencia en esta provincia de una acreditada Sociedad de seguros sobre la vida, contra incendios y contra la mortalidad del ganado, a personas residentes en Alicante, que siendo conecedoras de alguno de dichos ramos, puedan dar buenas referencias y prestar garantías suficientes.

Dirigirse por escrito a LA PROTECCIÓN, Sociedad de Seguros.—Valencia.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 20 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

AVISO

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches.

Entrada general 15 céntimos.—Sillas de preferencia 25 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Gran función para esta tarde a las cuatro por la compañía cómica, gimnástica y acrobática que dirige M. Giovanni Ittenac.

Entrada, 75 céntos.—Media, 25 id.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Discurso ansiado

Madrid 18, 8 n.

Espérase con ansiedad el discurso del emperador Guillermo, por creerse determinará la actitud de las potencias europeas ante la alianza anglo-americana.

Bolsa, 47'00.—Cambio, 89'00.

Nada oficial

De la guerra nada oficial.

León no acepta

Madrid 18, 9'25 n.

El Sr. León y Castillo no acepta la cartera de Estado.

Reunión previa

Los ministros entrantes han estado reunidos tres horas bajo la presidencia del Sr. Sagasta, quien les ha enterado del curso de la guerra y de los demás asuntos pendientes.

El nuevo ministerio acordó dirigirse al Sr. León y Castillo rogándole acepte la cartera de Estado.

Acepta

Madrid 18, 10 n.

El embajador de España en París, Sr. León y Castillo, ha aceptado la cartera de Estado.

El ministerio ha quedado definitivamente constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, Sagasta.
- Hacienda, Puigcerver.
- Gobernación, Capdepón.
- Gracia y Justicia, Groizard.
- Guerra, Correa.
- Ultramar, Romero Girón.
- Marina, Auñón.
- Fomento, Gamazo.
- Estado, León.

Jura

El nuevo ministerio ha jurado ante S. M. a las siete de la tarde.

La escuadra en Cuba

Madrid 18, 11 n.

Comunican de New-York que por despachos de Cayo-Hueso, se sabe que el general Blanco ha anunciado al ejército y a la marina de la isla de Cuba, que la escuadra española que manda el general Cervera, llegará al puerto de la Habana en la noche del domingo al lunes próximo. La noticia ha producido inmenso júbilo en las tropas españolas.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos a la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botta

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.- Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A Base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.
CLIN Y COMAR - PARÍS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHEY-CAYLUS** que contienen **Copaiba, Cubeba y Sándalo.**
CLIN Y COMAR - PARÍS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Giddoras
del Dr. MOUSSETTE
En menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN Y COMAR - PARÍS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN Y COMAR - PARÍS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras débiles, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el rauma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al administrar de inmediato **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** (ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican miles de curados agradecidos.—Caja, 750, Monera, Madrid, Arenal, 2, Madrid. — Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las Farmacias.
De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Efectuosa en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Lorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo. —Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecen del estómago, toman las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura o evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY** del Estado francés, son los manantiales **Vichy-Hopital (estómago)** **Vichy-Grande-Grille (hígado)** **Vichy-Celestins (vias urinarias)**
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre exigir el nombre del manantial.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.
En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpêtre-Produzenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun, precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las **Tosas, Resfriados, Catarrós, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.**
PARIS, 8, rue Vivienne.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA **MENTHOLINA DENTIFRICA**
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa o tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.